

ASTRA

Apare bilunar
Sub conducerea D-lui
Constantin St. Viscol

CIUCULUI

Redacția și Administrație:
Str. Ștefan cel Mare, Miercurea-Ciuc.

Abonamente:
Pentru particulari — — 150 lei anual
Pentru autorități — — 500 „

Adunarea consiliului general al județului Ciuc

La prefectură s-a ținut adunarea consiliului general al județului, convocat în sesiune extraordinară.

După deschiderea ședinței, s-a citit și verificat procesul verbal dresat în ultima ședință a consiliului județean.

S-a procedat după aceea la constituirea biroului consiliului județean, pentru exercițiul anului 1936—1937.

Au fost aleși d-nii: dr. Pitner Árpád, președinte; dr. N. Dancu și dr. I. Debu, vicepreședinți; dr. A. Mera și Antal Aron, secretar; Ion Kuligowski și Szakács Blajiu, chestori.

S-a trecut apoi la împărțirea consiliului în 5 comisii, conform noii legi administrative.

După vii discuții, provocate de deosebirile de vederi, dintre consilierii români și maghiari, procedându-se la votare, au fost aleși:

În comisiunea administrativă, financiară și de control, d-nii: dr. Abraham, dr. Gaal E., Victor Faroga, primarul orașului; dr. A. Tețu, fost prefect; Adorján E., dr. Nagy E., Santo L., dr. György Gabor, administrator financiar și Vasile Maris, administrator financiar.

În comisiunea de lucrări publice, d-nii dr. N. Dancu, dr. A. Vassu, Sacacs Béla, Ion Kuligowski și inginer A. Szanto.

În comisiunea economică, d-nii dr. Laslo Dezideriu, Anghi Ștefan, Banyas A., Dr. I. Debu, Berman Marcu, Șanta Ștefan, inginer S. Borș și medic vet. I. Vogel.

În comisiunea cultelor și învățământului, d-nii Vasile Chele, revizor școlar; T. Atanasu, preot I. Borcan, dr. Pitner, Saas Anton, Antal Aron, György G., Protop. Victor Gerghely și protop. Bálint Ludovic.

În comisiunea sanitară și de ocrotire sociale, d-nii dr. Mera, Bálint Francisc, dr. E. Poenaru, Szakács Blasiu, dr. I. Comes și Bartha Géza.

Felul acesta de alcătuire al comisiilor, rezultat al voturilor consilierilor maghiari, care formează majoritatea consiliului, a nemulțumit adânc pe consilierii români.

Expunerea d-lui pref. dr. V. Oțetea.

În continuarea ordinii de zi, d-l dr. Oțetea, prefectul județului, face o amplă dare de seamă asupra activității județene desfășurate în cursul anului 1935—1936.

D-sa se ocupă mai întâiu, de administrația comunală.

În general, activitatea consiliilor comunale a fost satisfăcătoare.

Dizolvări de consilii comunale s-a înregistrat în orașul Gheorgheni și comunele Tușnad, Cosmeni, Vrabia, Lăzărești și Ciuc-sângeorge.

În com. Joseni, consiliul a fost dizolvat de Comitetul local de revizuire, pe motivul că membrii nu s-au întrunit în număr legal, după trei convocări consecutive, iar în com. Șumuleu a fost anulată alegerea.

În toate aceste localități, cum și la băile Tușnad, s-au instituit comisii interimare.

Bugetul județului a fost încheiat atât la venituri cât și la cheltuieli, cu suma totală de 11.693.230.

Din aceștia s-a cheltuit pentru salarii, indemnizații și pensii 3.845.428 lei, iar pentru drumuri lei 180.063. Instanțelor judiciare li s-a dat subvenții în valoare de 333.320 lei, bisericilor 623.920 lei, școlilor și Comitetului școlar 392.669 lei, Secției agricole 50.000, comunei Sândominic lei 100.000, Crucei roșii 10 mii lei, despărțământului „Astra” 10 mii lei, Orfelinelor M.-Ciuc și Gheorgheni 30 mii lei, pentru apărarea pasivă lei 19.512, pentru pregătirea premilitară lei 50 mii, societății de turism lei 10 mii, pentru Orchestra militară lei 20 mii, pentru studenți lei 12 mii, clubului sportiv M.-Ciuc 5 mii lei, etc.

În domeniul sanitar s-a înzestrat dispensarele din județ cu mobilierul și materialele necesare, iar în cea ce privește epizețiile, s-a luat măsuri pentru combaterea lor.

Din păcate, unele din ele, cum e de pildă, pesta porcină, a luat proporții ingrijorătoare.

În cursul anului 1935, au fost infectate de pestă, 20 comune. Turbarea de asemenea a bătuit în 13 comune.

Antraxul s-a declarat în 4 comune, iar râia cailor în 5 comune, brânca porcilor în 3 comune, cărbunele emfisomate în 4 comune.

În ceea ce privește activitatea desfășurată de secțiunea agricolă a județului, d-l prefect dr. Oțetea, arată pe larg, străduințele depuse de aceasta pentru sporirea producției agricole, ameliorarea calității produselor și combaterea epizotilor, care constituiesc o permanentă amenințare pentru economia rurală.

În sfârșit, ocupându-se de învățământul de stat, arată că actualmente funcționează în județ 36 școli pentru copii mici, 99 școli primare de stat și 34 particulare. Numărul elevilor de la școlile de copii mici, care frecventează regulat școala e de 1835, iar al elevilor de la școlile primare, de 10.924. Învățătorii de stat sunt în număr de 337 iar particulari 196.

Localuri de școală terminate în anii 1934 și 1935, 11, cu 32 săli.

Începute și puse sub acoperiș, 10, cu 35 săli.

În proiect de construcție, 16, cu 54 săli.

Reconstituirea consiliului bunurilor private.

După expunerea d-lui prefect dr. Oțetea, a venit în discuție chestiunea reconstituirea consiliului de administrație al bunurilor private din județul nostru.

Chestiunea aceasta a constituit punctul nevralgic al adunării consiliului județean, consilierii maghiari neacceptând ca din consiliul de administrație al proprietăților particulare și posesorilor, cu averi de milioane, să facă parte și români.

După epuizarea argumentelor, unora și altora, trecându-se la votare, au fost aleși următorul comitet:

Dr. Györgypál Dominic, dr. I. Abraham, dr. Kovaci Carol, dr. Gal Iosif, Adorján E., dr. D. László, dr. Gaal Endre, dr. Benke Anton.

Votarea noului buget.

La sfârșitul adunării, s-a citit și votat noul buget, care prevede la încasări și cheltuieli 10.365.985 lei. Din suma aceasta, sunt rezervați pentru drumuri, 2.887.267 lei; pentru biserici, 200 mii lei; pentru Secția agricolă, 100 mii lei; pentru școli 50 mii lei; pentru corurile bisericii ortodoxe „Asrei” și corul maghiar, câte 5 mii lei; pentru orfelinatele Șumuleu și Gheorgheni câte 5 mii lei; pentru Soc. de turism lei 10 mii; pentru Clubul sportiv, lei 10 mii; pentru Crucea roșie, 5 mii lei; pentru Inspectoratul școlar din Brașov, lei 10 mii; pentru Revizoratul școlar și comitetul școlar 37.750 mii lei; pentru combaterea epizotilor lei 10 mii; pentru deschiderea de credite suplimentare și extraordinare, lei 138 mii lei; pentru diferitele instanțe judiciare din orașul nostru și Gheorgheni, 229 mii lei.

„Ținuturi secuizate”

Zilele acestea va apare în localitate, ziarul „Ținuturi secuizate”, care își propune să activeze în cadrul acțiunii pentru readucerea la matcă, a românilor denaționalizați și sub auspiciile Ligii antirevizioniste.

Evident, țința e lăudabilă...

Dar, d-l Robu, care și-a luat sarcina conducerei ziarului, o să găsească în jurul său, sufletul de care va avea nevoie, pentru a putea realiza, măcar în parte, ceea ce urmărește?

Și suflet însemnează, credință neclintită într-o cauză pusă în slujba unor interese care depășesc preocupările individuale; suflet însemnează descătușare de ori ce calcule de ordin personal; suflet însemnează înțelegerea largă a tot ce te înconjoară; suflet însemnează luptă și jertfă pentru

interesele colectivității; suflet însemnează acțiune, fapte, iar nu înșirări de fraze.

Pe urmă, pentru ca o acțiune să poată da roade, are nevoie de un anumit teren.

O să-l găsească, ziarul „Ținuturi secuizate”, aci, în Ciuc?

Și în loc de o operă constructivă, n-o să provoace înrăutățirea unei stări de lucruri, și așa destul de regretabile?

Evident, există rele...

Dar, să nu le căutam numai la... vecini, ci în primul rând acasă la noi, și numai în urmă vom avea autoritatea morală să aruncăm... piatră.

Fiind că răul, pe care îl vedea Liga antirevizionistă, constituie pentru noi o amenințare mult mai mică, decât lipsa noastră de

coeziune sufletească, de solidaritate națională, decât atmosfera de marasm moral, care a îngăduit, de pildă, fostului potcovar Vasilescu, sau lui Grosz, să fac afaceri de milioane și să deschidă orice ușă.

10 Mai

La Mercurea-Ciuc.

La ora 9 dimineața s'a oficiat serviciul divin în toate bisericile minoritare din oraș, iar la ora 10 pe tribuna din piața mare, frumos împodobită, cu flori, drapel și covoare românești, în fața reprezentanților tuturor autorităților civile și militare și unui numeros public s'a oficiat serviciul divin de către preotul ortodox și preotul greco-catolic, răspunsurile fiind date de corul bisericesc condus de d-na lt. Ionescu.

Au vorbit despre însemnătatea zilei de 10 Mai d-nii dr. Valeriu Oțetea și colonel Dumitru Rădulescu, scoțând în relief faptele mărețe ale celor ce s'au jertfit pentru idealul național.

A urmat defilarea trupelor din garnizoană și a premilitarilor. După aceea s'a dat o recepție în palatul administrativ al județului.

După masă, la 4, în sala „Reduta”, soc. culturală „Astra”, des-părțământul Ciuc, a dat un frumos festival cu concursul școalelor primare și secundare din localitate.

Corul „Astrei” a cântat Imnul regal și „Zece Maiu”.

A urmat conferința d-nei Adeline Pașnicu. S'a desfășurat apoi programul artistic, compus din cântece patriotice, recitări și jocuri naționale, executate de elevii școalelor primare și secundare.

Inconstiență sau...

Sâmbătă, 9 Mai, la orele 12 a. m., în vreme ce Radio-București transmitea cuvântarea d-lui ministru dr. Anghelescu, cuvântare ținută cu prilejul deschiderii Lunei București-ilor, și care preceda discursul M. S. Regele Carol II, Uzina electrică din localitate a găsit de cuvânt să întrerupă curentul.

Dacă până acum am trecut cu vederea ciudățenia faptului că, onorabilii dela Uzina electrică și-au... aranjat controlul sau îngrijirea motoarelor, în special, în orele de transmisiune ale stațiilor noastre de Radio, de data asta nu putem să nu relevăm întâmplarea — pe lângă injurăturile dela care nu ne-am putut stăpân, Sâmbătă.

Și o facem cu atât mai mult, cu cât isprava Uzinei electrice constituie un act care ar putea fi credem, sancționat, dacă s-ar cercetara cazul mai deaproape.

Revizuirea anuală a supușilor străini.

Se aduce la cunoștință, că la data de 15 Mai a. c. începe revizuirea anuală a situației supușilor străini, cari se află în țară.

La această revizuire sunt obligați să se prezinte toți supușii străini cărora le expiră termenul de ședere în țară pe ziua de 1. Iunie 1936, precum și toți supușii străini, cari au termen de ședere 1. Octombrie 1936 și posedă autorizații de ședere în țară fără acte de călătorie și toți refugiații posedând certificate Dr. Nansen românești.

Informațiuni mai amănunțite asupra acestei se vor primi dela prețurile și polițiile respective.

Primăria orașului Mercurea-Ciuc.

No. 1324—1936 cons.

Publicațiune

În ziua de 16 Mai 1936, la ora 10, la Primăria orașului Mercurea-Ciuc se va ține licitație publică pentru darea în antrepriză a executării următoarelor lucrări și furnituri:

1. Construirea trotuarului din asfalt turnar în Str. Redutei cu termen de executare de 30 zile.

2. Furnizarea benzinei în cantitate estimativă de 2000 kgr. și a uleiului în cantitate estimativă de 100 kgr. pentru alimentarea auto-pompei de incendiu cu termenul de furnizare dela 15 Mai până la 1 Noemvrie 1936.

3. Furnizarea lemnului de foc de fag uscat în cantitate de cca. 70 stj. cu termen de furnizare de 2 luni de zile.

Garanțiile vor fi 5 la sută din valoarea ofertelor în numerar sau efecte de Stat.

Licităția se va ține conform dispozițiilor legale în vigoare cu ofertele închise și sigilate.

Caetul de sarcini și condițiile de furnizare se pot vedea la serviciul tehnic al primăriei între orele oficioase.

M.-Ciuc, la 22 Apr. 1936.

VICTOR FAROGA m. p. primar

Ing. GH. GONDOS m. p. șeful serv. tehnic.

No. 1123—1936 cons.

Publicațiune

În ziua de 23 Mai 1936, ora 10, la primăria orașului Mercurea-Ciuc, se va ține licitație publică pentru darea în antrepriză a executării lucrărilor de construcție punerea sub acoperiș a abatorului nou.

Termenul de executare pentru este stabilit în 5 luni de zile.

Garanția provizorie va fi suma de Lei 43.000 în numerar sau efecte de Stat.

Licităția se va ține conform dispozițiilor normelor legale cu ofertele închise și sigilate.

Caetul de sarcini și devizul se poate vedea la serviciul tehnic al primăriei între orele oficioase.

Mercurea-Ciuc, la 2 Mai 1936.

VICTOR FAROGA m. p. primar

Ing. GH. GONDOS m. p. șeful serv. tehnic.

Prefectura județului Ciuc
Serviciul Financiar

Nr 5499—1936.

Mercurea-Ciuc, 7 Mai 1936.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 3 Iunie a. c. ora 4 d. m. la aceasta Prefectură, se va ține licitație publică, cu oferta închisă și sigilată, pentru cumpărarea următoarelor cantități de combustibil de fag, uscat, prima calitate, necesar Prefecturii, Tribunalului Ciuc și Judecătoriei mixte Mercurea-Ciuc și anume:

Pentru Prefectură 100 (una sută) stj. (1 m.—2 m.—2 m.) adică cca 16 vagoane de 10 tone.

Pentru Tribunal 80 stj. cca 13 vagoane de 10 tone.

Pentru Judecătorie Mercurea-Ciuc 20 de stj. adică circa 3 vagoane de 10 tone.

Combustibilul va fi predat în curțile autorităților.

Ofertanții vor depune odată cu ofertele și garanțiile de 5 la sută.

Combustibilul va fi furnizat până la 15 Noemvrie 1936, iar costul ordonanțat din bugetul județului după recepționare.

Licităția se va face conform dispozițiilor legale.

Prefect, Dr. V. OȚETEĂ.

Șeful Serv., BENKES.

Prefectura Județului Ciuc
Serviciul Financiar.

Nr. 4341—1936.

M.-Ciuc, 28 Apr. 1936.

Publicațiune

Se aduce spre cunoștință generală că în ziua de 22 Mai ora 4 d. m. în localul Prefecturii se va ține licitație publică pentru furnizarea imprimatelor, rechizitelor de birou, necesare serviciilor acestei Prefecturi în anul financiar 1936—37, precum și pentru imprimarea Buletinului Oficial al jud.

Licităția se va ține în conformitate cu dispozițiile Legii Contb. Publ.

Concurenții vor depune pe lângă oferta închisă și o garanție de 5 la sută din valoarea ofertelor.

Caiețele de sarcini și mustrele se pot vedea în oarele oficioase la serviciul adm. gen. al acestei Prefecturi.

Prefect,
dr. V. OȚETEĂ

Șeful Serv.
B. BENKES.

Nr. 10—1934.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel-șef aduc la cunoștință publică în sensul legii art. LX. din 1881 §. 102 respective LXI., din 1908 §. 19, cumcă lucrurile următoare, ș. a.: diferite mobilier casnice și lingerie conșcrise și sechestrate prin procesul verbal de execuție No. 1604 din 8 Iulie 1935, care în urma deciziei No. 458—1934 al Judecătoriei de Ocol Mercurea-Ciuc s'au executat în sector valea Uzului, comuna Sânmărtin în favorul executorului Dr. C. G. Alexianu adv. București, Str. T. Masaric 26 împotriva executorului, pentru încassarea capitalului de 13.492 Lei bani și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 13.055 Lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efeptuirea acestei licitațiuni, pe baza deciziei Nr. G. 458—1934 al Judecătoriei de Ocol Mercurea-Ciuc se fixează termenul pe ziua de 27 Mai anul 1936 la orele 5 p. m. în sector Valea Uzului Comuna Sânmărtin.

Prenziunea care e de încassat, face 13.492 Lei, iar speșele până acum stabilite de 4772 Lei și acelea care vor mai surveni cu noi proceduri.

Dat în M.-Ciuc, la 4 Mai 1936.

A. Mihalache, portărel-șef.

Nr. 181—1934.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel-șef aduc la cunoștință publică în sensul legii art. LX. din 1881 §. 102 respective LXI., din 1908 §. 19, cumcă lucrurile următoare, ș. a.: 1. locomobilă, 1. batoză, 1 vacă albă, 1 vacă roșie, 1 cal roib, care în urma deciziei Nr. G. 3129 din anul 1933 al Judecătoriei de Ocol Mercurea-Ciuc s'au executat în comuna Sântimbru în favorul executorului Dr. Iuliu Decian notar public în Mercurea-Ciuc împotriva executorilor Min. Demes Irina repr. prin Văd. lui Demes Acațiu și Demes Rozalia căs. Törzsök Carol locuitori în comuna Sântimbru. Pentru încassarea capitalului de 2500 Lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 12000 Lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efeptuirea acestei licitațiuni, pe baza deciziei Nr. G. 3129—1933 al Judecătoriei de Ocol M.-Ciuc, se fixează termenul pe ziua de 18. Mai anul 1936 la orele 6 p. m. în comuna Sântimbru.

Prenziunea care e de încassat, face 2500 Lei capital, dobânzile cu 8 la sută socotind din 22 Februarie 1935.

Dat în M.-Ciuc, la 28 Apr. 1936.

A. Mihalache, portărel-șef.

Nr. 698—1933.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel-șef aduc la cunoștință publică în sensul legii art. LX. din 1881 §. 102 respective LXI., din 1908 §. 19 cumcă lucrurile următoare, ș. a.: 3 vacii roșcate care în urma deciziei Nr. G. Sm. 190 din anul 1931 al Judecătoriei de Ocol Sânmărtin s'au executat în comuna Sânmărtin în favorul executorului dr. Iuliu Decian notar public în Mercurea-Ciuc împotriva executorului văd. Rézseg Ștefan născ. Nagy Ana locuitori în comuna Sânmărtin pentru încassarea capitalului de 3000 Lei și acces. prin execuție de acoperire și care s'au prețuit în 6000 Lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efeptuirea acestei licitațiuni, pe baza deciziei Nr. G. Sm. 190—1931 al Judecătoriei de Ocol Sânmărtin se fixează termenul pe ziua de 25 Mai anul 1936, la orele 1 p. m. în comuna Sânmărtin.

Prenziunea care e de încassat, face 2000 Lei capital, dobânzile cu 8 la sută socotind din 1 Ianuarie 1935.

Dat în M.-Ciuc, la 28 Apr. 1936.

A. Mihalache, portărel-șef.

Nr. 71—1936.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel-șef aduc la cunoștință publică în sensul legii art. LX. din 1881 §. 102 respective LXI., din 1908 §. 19, cumcă lucrurile următoare, ș. a.: 2 țepe cu părul roib, 1 pereche hamuri curea, 1 căruță, care în urma deciziei Nr. G. 4855 din anul 1935 al Judecătoriei de Ocol Mercurea-Ciuc s'au executat în comuna Cetățuia în favorul executorului dr. Iuliu Decian notar public în Mercurea-Ciuc împotriva executorului Beke Arpad Mihail locuitori în comuna Cetățuia pentru încassarea capitalului de 3600 Lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 6000 Lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efeptuirea acestei licitațiuni, pe baza deciziei Nr. G. 4855—1935 al Judecătoriei de Ocol Mercurea-Ciuc se fixează termenul pe ziua de 20 Mai anul 1936 la orele 6 p. m. în comuna Cetățuia.

Prenziunea care e de încassat, face 3600 Lei capital, dobânzile cu 8 la sută socotind din 12 Ianuarie 1936, iar speșele până acum stabilite de 652 Lei.

Dat în M.-Ciuc, la 28 Apr. 1936.

A. Mihalache, portărel-șef.

No. Port. 420—1935.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul Șef Portărel, de pe lângă Tribunalul Mercurea-Ciuc public conform deciziei No. G. 6579—1935 al Judecătoriei Mixte M.-Ciuc în favoarea reclamanților Gh. Onofrei și Gh. Funduc repr. prin. adv. dr. Leopold Török pentru încassarea creanței de 14.500 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 19 Mai 1936 orele 6 p. m. în comuna Ghimeșăget unde se vor vinde prin licitație publică 1 car mic, 1 cal murg, 3 cari de fân, 1 mașina de cusul „Neuman” în stare bună, 1 gramafon, 1 credenț, 1 masa, prețuite în 10.700 lei. În lipsă de concurenți și în caz de nevoie și sub preț de strigare.

M.-Ciuc, la 24 Aprilie 1936.

A. Mihalache, portărel-șef.